

永远不要放弃

王占明，1989年上海机械学院机械设计专业毕业，曾任中国电子器件工业总公司深圳公司副总经理，现任深圳元亨光电股份有限公司常务副总裁。



王占明

深圳市元亨光电股份有限公司成立于2002年，是一家专业从事高端LED显示屏系统解决方案和LED照明工程的国家级高新技术企业，产品涵盖户内外LED视频显示系统、多媒体广告屏、体育场馆LED显示系统、高速公路和城市交通可变信息情报板、专用诱导标志、轨道交通PIS系统显示设备、租赁显示屏、LED隧道灯、LED路灯、LED户内外照明系统等。拥有国家级高新技术企业、广东省政府资助创新型企业、深圳市自主创新型企业等称号。其2009年被评为深圳市知名品牌。

问：王总，请您和我们分享一下您的从业经历。

王：我是上海机械学院毕业的。最初作为交换生在器件局工作，器件局是机械部和电子部合并后的下属单位。我的工作是负责两种器件管理：一是显像管，另一个是半导体。当时管辖的39个大厂有2家从事LED的研发生产，也就是这样我接触到了LED。改革开放后，器件局转制为公司，在深圳成立了13家分公司，我当时从北京调到中国电子器件总公司深圳公司，负责这13家公司的管理，总共运营了十几年。期间我们做过交换机，就是一些通讯设备，有模拟交换机、用户交换机等。后来由于体制原因，国营企业没有民营企业竞争力强，我们企业转做照明产品，一直做到2002年，公司倒闭了。之后，我们（张新庆，深圳元亨光电股份有限公司总裁；邝野，深圳元亨光电股份有限公司副总裁）自己干，白手起家，自主创业。

问：那个时候自己出来创业，作出这样的抉择是不是非常艰难？

王：应该是。那时张总是局级干部，我是正处级职位，邝总也是处级干部，

要办公司手上又没钱，只能借钱来筹办公司。一路走来到2010年一共8年，非常不容易。2009年深圳上市公司大族激光考察了全国LED的公司，觉得我们元亨公司经营团队不错，业绩很好，并且还有非常大的发展潜力。大族激光就收购我们51%的股份，我们现在是上市公司旗下的子公司，这样我们发展平台就更大了，可以融入更多资金，我们现在的目标是元亨公司单独上市。目前这边的厂房是4000平方米，再过一个月我们就搬进新的厂房，那边是2万平方米，我们要扩大生产。

问：以上是您的事业历程，在这过程中，尤其是创业期间一定遇到过很多困难，是什么让您能坚持不懈地走下去？

王：我老家在河北，从小生活在农村，父母一直教育我做事要实在。那时我爸在外做工，一个月才回来一次，家里很多的事情都是母亲负担的，在那种环境下我也就学会独立生活，自己做饭、洗衣服。进入大学后，李军和王海龄两位老师对我影响非常大。李军老师当时是我的辅导员，他做事非常精细，这是北方人较为缺少的，北方人做事比较粗枝大叶。他现在在澳大利亚已经是相当于局级的政府官员，他说话有点的口吃，但是能够把英语学好，在澳大利亚生活，并且能够有那么高的职位，相当厉害。我认为这和他的做事认真细致的态度紧密不可分的，和他相处过的人，都为他这种品质折服。他每次回国，很多人都主动为他接风，尤其是他的学生都从各地聚集去看望他。还有汪海龄老师也是一位非常细致的老师，他对人对事都很严格，但凡我们在学习过程有马虎的地方，他都要及时明确指出，不允许我们敷衍了事。其实不管你在世界上哪个地方，只要有这样认真的态度，时间长久一点，你就肯定会得到别人的认可和钦佩的。你们大学四年是自己人生观形成的关键时期，你们一定要认真对待，不要浪费自己大好的青春时光。

问：王总，您在大学期间订立了怎样的目标，请您给我们分享一下您的大学生活。

王：我刚进大学的时候，就觉得在大学里应该好好学习，不能光想着怎么去玩。平常的课余时间花在图书馆，不仅我自己去图书馆，我还组织班级的同学课余时间去自学，尽量避免将时间无谓浪费在宿舍里。同学们一开始都很不理解，觉得我管得太多了，但是我一直坚持，经过一段时间，他们明白了其中益处。那个时候我们班的成绩非常优秀，我们系里三分之二的奖学金被我们班级包揽了。

如果那个时候不那样做，放任不管，那么大家也就一盘散沙，平常生活松松散散，那也就没有优秀的成绩。当时我就想，既然我担任了班长一职，那我就不能无所作为，所以我就督促大家去学习。那时有的人觉得我很傻，不理解我的做法。所以我们做事要有赤子之心，一定要执着，不然，进入社会就很容易变得世故，以后做事就没有后劲，那无论要干什么，都难以做好。

问：王总，您觉得我们大学生应该怎么样去历练自己，为自己将来的事业培养一定的素质？

王：丘吉尔说过：成功的演讲也就一句话，永远不要放弃。我们办企业的过程中遇到过各种各样的困难，其实最容易做的事就是放弃，到了一定的程度觉得够了，就不再努力做下去。你们上学也一样，你们如果放弃90分以上，只要60分，那也就轻松了。但是你们必须想清楚自己需要什么，想过怎样的一种生活，想想父母的期望，自己的志向。想好之后，订立一定的计划，既有长远的计划，也有学期的计划。如果你有一个比较高的目标，也就不会胡思乱想，也不会有这样那样的抱怨。所以，你要确定你的目标，明白自己的人生愿景，再制定计划，并且能一直坚持下去，那么成绩自然会非常优秀，生活也就会过得很踏实。现在网络非常发达，网络的资源这么丰富，资料很容易找到，自己只要有意向学习，就会获得很多知识。一定要有对成功的渴望，有追求进步的潜意识，你就会主动地去做事，别人睡懒觉的时候，你已经早起学习。

问：您的企业在招聘的大学生中，发现他们有哪些不足之处？我们在校生应该怎样提升自我，避免类似毛病。

王：现在的生活水平比较高，很多学生不像我们那个年代的学生能吃苦，换句话说，他们做事不是很踏实，也有点自以为是。我给他们布置作业，学习一些相关知识，有的人只是网上找找，写两三页报告。要是我们以前肯定找很多相关资料，笔记都写厚厚一本。现在学生还不太愿意接受批评，我们要是没有注意方法，他们就会辞职不干了。

采访心得

采访王总，感触颇深。受益匪浅。首先要珍惜大学时代的宝贵时间，努力学习更多的知识。应该确定好自己的长期和短期的目标，制定详细的计划，充分

利用大学时光，高效地学习更多更深的知识。这是大学生的首要任务。其次要培养自己的执着精神，绝不轻易放弃。将来肯定会遇到许许多多的困难，遭受各种各样的挫折，这个时候就是我们最需要的是坚持。放弃，是轻而易举的事，但是我们要达到目标，完成自己的愿景，就必须要有坚忍不拔的精神，一条路走到天黑，即便是一条死胡同，也要去看看胡同尽头的风景。第三、做人做事都要实在，切忌浮躁。一旦浮躁，就容易投机取巧，不但欺骗别人，也欺骗自己。时间久了，不仅失去身边人信任，而且会失去与人合作的机会，自己到头来空空如也。既没有实际的成果，也没有真才实学，更是丧失一定的人际关系。假如是做企业，那么也就没有客户，也会在员工中失去威信，甚至员工到时候反过来欺骗自己，那么这个企业也就穷途末路了。

■采访、撰稿：医食学院 饶泽文、刘俭、雷勇